

EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Miércoles 13 de Noviembre de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.682

Compás de espera.

Casi todos los periódicos, al hablar del Consejo de ministros de esta tarde, adelantan la impresión de que no ocurrirá nada en el orden político, lo cual nos parece verosímil; porque nuestros lectores recordarán, nosotros siempre hemos dicho que las cosas no marchaban tan aprisa, ni se habían de des- nazar de repente, á gusto de los impacientes.

Por poca influencia que se supusiera en el ánimo de los ministros por el Sr. Cánovas, cuando por el contrario es mucha, sería la bastante para obtener un acomodamiento, entre los amigos y los adversarios del general Martínez Campos.

Precisamente en estos momentos se espera con impaciencia el resultado de importantes encuentros en Las Villas, por haberse dirigido allí Máximo Gomez y por haber tomado la propia dirección, según se dice, Antonio Maceo.

Estos cabecillas y otros menos importantes, parece tienen el propósito de hacer un esfuerzo supremo para impedir la zafra en las ricas jurisdicciones de Santa Clara, Matanzas, Cienfuegos y Colon; y de ahí, sin duda, los movimientos que están realizando.

Si logran los insurrectos sembrar el pánico en la gente del campo, y ésta se viera precisada á encerrarse en las grandes poblaciones, claro es que los trabajos agrícolas é industriales tendrían que suspenderse, y esta pérdida de riqueza, á más del natural desasosiego, flamaría en un período breve los rendimientos del Tesoro de la isla.

Pero los propósitos de Máximo Gomez y de Maceo, son conocidos por el general en jefe; se ve por los telegramas de los corresponsales, que están tomadas las convenientes medidas, y por esto nosotros tenemos gran confianza en que aquellos no han de lograr lo que pretenden; antes bien, es lo probable que reciban un duro escarmiento.

En estas circunstancias sería de bastante mal efecto una crisis, y por eso tenemos por razonable que, como indica *El Imparcial*, nada ha de ocurrir en el Consejo de ministros de esta tarde.

Cierto que el mismo colega consigna que los ministeriales más afectos á ciertas tendencias que tienen una representación importante dentro del gobierno, siguen formulando censuras contra el general Martínez Campos.

Y cierto también que el corresponsal del *Diario de Barcelona*, en carta de hoy dice— aunque tiene el rumor por inverosímil— que un individuo del gabinete, á consecuencia de ciertas pruebas de frialdad que viene recibiendo hace algún tiempo, estaba dispuesto á dejar su puesto, aprovechando la ocasión que se presentará en el primer Consejo de ministros.

Con todo esto, repetimos que nuestra opinión es que ninguna dificultad política surgirá en el Consejo de esta tarde, y además creemos que esto es lo más razonable en las actuales circunstancias.

IMPRUDENCIAS

de un general.

Hablando el corresponsal de *El Imparcial* en Logroño de las declaraciones allí hechas por el general Borrero, dice entre otras cosas:

«Logroño 12.—Son muy comentadas, á causa de la importancia que algunos les atribuyen, las declaraciones hechas por el general Borrero en el cuarto de banderas de infantería en el acto de recibir á la oficialidad de la guarnición.

Manifestó que la significación personal alcanzada por él siguiendo la conducta del general Casola, le ponía en el caso de hacer algunas declaraciones.

Los amigos de las reformas en el ejército no diferencian en nada los infantes de los ginetes, la artillería de los ingenieros, ni las armas generales de las facultativas.

Dijo que había que fomentar el presupuesto de la Guerra, por considerarlo reproductivo, dando á la institución armada mayor importancia de la que se le ha dado hasta el presente, y con esto se obtendría, no solo el respeto y consideración de las potencias, sino también la probabilidad de ensanchar las relaciones comerciales tan útiles para el desarrollo de la riqueza del país.

«Mejor es no tener ejército—añadió ampliando su pensamiento—que exponernos por no tenerlo bien organizado á sufrir fracasos de triste recuerdo que llevan consigo, como consecuencia lógica, la necesidad de dispendios enormes, y lo que es peor todavía, que nos obligan á perder hombres y contribuyen á que las naciones extranjeras nos miren con lástima.»

Los oyentes aplaudieron mucho la primera parte del comandante del cuerpo. En la segunda parte habló el general Borrero de los partidos liberales, considerándolos funestimos para la patria, de la organización del ejército y de las mal entendidas economías que nos trajeron la vergüenza de Melilla, porque vergüenza fué sufrir la humillación impuesta por los moros frontezos, á quienes el general calificó de cuatro desarrapados.

Redirigiéndose luego á los sucesos que actualmente se desarrollan en la Gran Antilla, indicó con suma claridad que la guerra separatista es consecuencia también de las torpezas de los liberales, lo cual les imposibilita para volver á encargarse de regir los destinos de la nación.»

Después de consignadas estas declaraciones, el corresponsal, aunque con alguna timidez, añadió «que varias personas con quienes habló después de conocido este discurso, creen que dicho discurso puede ser más ó menos oportuno en labios de un

hombre político; pero es ciertamente peligroso dicho por un jefe del ejército con mando.»

No solo en Logroño, sino en todas partes, han de causar impresión de desagrado y desaprobación ciertas ideas del discurso del general Borrero.

Ni en Portugal, ni en las repúblicas Sudamericanas se usan ya generales de tal factura.

Por cierto que con el tal discurso, el general Borrero se hace daño, en primer término, á sí mismo, y se lo hace al mismo ejército.

También ha hecho daño á sus protectores los Sres. Cánovas y Romero Robledo.

Y por último, pone á prueba los altos deberes del ministro de la Guerra, cuya opinión y cuya conducta, visto lo dicho por el general Borrero, se esperan con justificada curiosidad.

AGUSTIN THIERRY

Estos días se ha celebrado en Blois el centenario del nacimiento del gran historiador francés.

La fiesta no ha revestido gran solemnidad, pero el nombre ilustre á quien se dedicaba le ha dado inmensa resonancia. El sencillo monumento destinado á perpetuar en la ciudad natal el recuerdo de aquel autor incomparable, ha hecho fijar nuevamente la atención pública en su vida y escritos, y ha servido para demostrar que la generación presente rivaliza con la que le ha precedido en admiración y simpatía por Agustín Thierry.

Después de profundos estudios, muy jóvenes todavía, figuró en primera línea en el periodismo.

Su magistral estudio sobre *Jacques Bonhomme* que publicó en el *Censeur européen* y sus famosas *Lettres sur l'histoire de France*, que comenzó á publicar en el *Courrier Français*, elevando el periodismo á la altura de la historia, demostraron claramente la vocación del joven escritor.

En 1825, á los treinta años, publicaba la primera de sus grandes obras: la *Historia de la conquista de Inglaterra por los normandos*, asunto que le permitía desarrollar sus teorías favoritas, poniendo frente á frente dos razas, vencedores y vencidos, y demostrar históricamente los derechos de las razas autóctonas.

Pero el principal mérito de esta obra, lo que la distingue de cuantas se habían publicado hasta entonces, es que rompiendo resueltamente con los métodos generalmente seguidos en la manera de escribir la historia, creó uno enteramente nuevo, en que, apareciendo el artista al lado del historiador, ó por mejor decir, refundido en él, perdía el relato la didáctica aridez que, salvo contadas excepciones, como el inglés Gibbon, había sido compañera inseparable de la composición histórica.

El éxito de esta obra, que fué inmenso, fué bien pronto amargado para su autor por una desgracia irreparable. En 1827 quedó ciego casi repentinamente por debilidad del nervio óptico. Desde aquella fecha hasta 1836, en que ocurrió su muerte, su único consuelo había de ser el trabajo. Sus *Relatos de los tiempos merovingios*, su *Ensayo sobre la historia de la formación del tercer Estado*, los *Diez años de estudios históricos*, fueron el resultado de esta labor incansable del pobre ciego.

Thierry y Renan.

Un hombre que no vive más que para la ciencia y que además es ciego, es natural que apenas se manifieste fuera del círculo íntimo de la familia y de sus amigos. Agustín Thierry, durante los veinte últimos años de su vida, no salía casi nunca de casa, pero gustaba de reunir en torno de su sillón á sus amigos y á las familias de éstos.

Entre las personas á quienes profesaba más cariño el historiador, figuraba Cornelia Scheffer, hija de un íntimo amigo, la cual endulzaba los sufrimientos del pobre ciego tocando al piano piezas de sus músicos predilectos.

Al mismo tiempo que la familia Scheffer, frecuentaba el salón de Agustín Thierry, un joven, que se distinguía entre todos los concurrentes por su extraordinaria timidez, no obstante las repetidas muestras de deferencia de que era objeto por parte del gran historiador. Llamábase Ernesto Renan, y Thierry, que se le interesaba mucho por él, había conseguido hacerle entrar en la *Revue des Deux Mondes*, donde solo por la gran autoridad que ejercía sobre el famoso Buloz, propietario de la Revista, había conseguido sostenerlo. Buloz se había empeñado en corregirle el estilo á Renan, y esta ridícula manía del editor, ponía fuera de sí, y con razón, al futuro autor de la *Vida de Jesús*.

Cuando Renan adquirió, á pesar de Buloz, fama y autoridad que aseguraban su porvenir como escritor, Thierry, sabedor de que miraba con simpatía á Mlle. Scheffer concibió el proyecto de casarlos. Hizose en efecto, el matrimonio, que fué enteramente feliz, puesto que ni Renan ni su mujer dejaron de frecuentar constantemente el trato de su antiguo amigo.

Thierry y Chateaubriand.

En casa de Thierry fué donde se verificó la primera y tal vez la única lectura de las *Memorias de ultratumba*. Chateaubriand, que á principios de la Restauración había defendido con tanto entusiasmo las ideas moderadas, al ver que la Restauración no le hacía caso, cambió de opinión. Para crearse una nueva clientela pasó se ostentadamente al campo contrario, empleando tanta diplomacia en ganarse á sus antiguos adversarios, como ardor había desplegado antes en combatirlos.

Como consecuencia de esta evolución, frecuentaba asiduamente la casa de Thierry, donde una vez llegó á pronunciar la fra-

se siguiente, que su huésped se apresuró á anotar: «No hay salvación para la nación francesa más que en la república.»

De esta relación entre los dos grandes escritores, refiere el sobrino de Thierry el siguiente incidente:

En la introducción de los *Tiempos Merovingios* hay una página entusiasta en que Thierry refiere cómo le fué revelada su vocación de historiador por la lectura de los *Mártires*. Había dicho algo de esto á Chateaubriand, cuando se ocupaba en escribirla; así que éste, cuando la creyó terminada, despachó á su emisario habitual para el reclamo, Mad. Récamier, para que por mediación de la mujer de Thierry le facilitara una prueba del pasaje en cuestión.

Después de muchos circunloquios, madame Récamier manifestó su deseo de leer la introducción para ver si se elogiaba bastante á Chateaubriand; pero desconfiando del propio juicio, se llevó una copia del pasaje.

«Decir á un hombre que ha sido vuestro guía en la historia—escribe el sobrino de Thierry—*Tu duca e tu maestro*, como Virgilio para Dante; hacer refluir sobre él todo el mérito de vuestros propios descubrimientos, no es un elogio trivial, y parece natural que Chateaubriand al leerlo se daría por satisfecho. No fué así. Al día siguiente volvió Mme. Récamier á pedir que el bombo fuera más expresivo. La respuesta de Thierry fué ponerla en la calle.»

CUBA

Sin noticias oficiales.

En los ministerios de la Guerra y Ultramar no se había recibido hasta esta madrugada telegrama alguno de operaciones en Cuba.

El último recibido fué el de la confirmación de la victoria del coronel Molina, y de ninguno de los muchos é importantes sucesos de que han dado cuenta los corresponsales de la prensa en Madrid, hay noticias oficiales.

Los únicos despachos que recibió el señor Azárraga, son de los llamados de servicio, y se refieren á petición de material y á algunas otras cosas de muy escasa importancia.

El plan de campaña.

Anoche decían los ministeriales que conviene no aventurar juicios acerca de los propósitos de los insurrectos y de las precauciones del general Martínez Campos para evitarlos. Añadían que los hechos han de ser más elocuentes que todos los anuncios.

En los centros oficiales se hacia un examen de la distribución de las tropas en el teatro de operaciones, y sacaban la conclusión de que el territorio de Las Villas está defendido por 40.000 soldados.

Con esas fuerzas—decían—no han de prosperar los intentos de los separatistas, cualesquiera que ellos sean; y no hay razón, por lo tanto, para ciertas alarmas.

Todos los optimismos ministeriales—dice *El Liberal*—se fundan en la confianza de que el general Martínez Campos no ha de dejarse sorprender.

Operaciones en Las Villas.

Los telegramas particulares dan cuenta de que en Las Villas continúan moviéndose gran número de fuerzas españolas, combinadas de modo que en un plazo brevísimo puedan dar una batida general á los rebeldes.

Hé aquí en qué términos explica ayer el *Heraldo* ese movimiento:

«Con arreglo á las instrucciones recibidas y al plan combinado, han salido: el general Aldabe de Ciego de Avila; el general Garrich de Sancti Spiritus, y de Sagua una columna compuesta de mil hombres.

El general Navarro, al frente de sus fuerzas, en las que figuran los batallones de Cuba y Valladolid y dos piezas de artillería, ha llegado á Cienfuegos.

El general inspector Lachambre y su segundo, Barraquer, están recorriendo y completando los trabajos de fortificación de campaña.

Todos estos hechos, que responden á un pensamiento general y á un plan orgánico, acusan la inminencia de operaciones importantes en las provincias de Santa Clara y Puerto Príncipe.»

Máximo Gomez y Maceo.

Según telegramas de *La Correspondencia*, Máximo Gomez se ha corrido hacia el Norte del territorio que hay entre Ploactas, Camajuani y Santa Clara, hallándose su vanguardia en la jurisdicción de Sagua y amenazando correrse á los montes de Quemado de Güines.

La presencia de Máximo Gomez en esa comarca es considerada en la Habana como prólogo de devastaciones é incendios.

Otras noticias aseguran que el famoso bandido Mirabal, que era el terror del Camagüey, acaba de aparecer en las inmediaciones de Sagua, provincia de Santa Clara, con su partida; dícese forma parte de la vanguardia de Máximo Gomez.

Este ha dictado las órdenes más crueles, amenazando incendiar todo en Las Villas si proceden á las labores agrícolas é industriales. Para cumplir estas amenazas hará que las distintas partidas que existen en todo el territorio de Las Villas se dediquen al saqueo y al incendio, protegiendo esos actos vandálicos con los principales núcleos de las fuerzas rebeldes.

También participa el corresponsal de *La Correspondencia* que Antonio Maceo ha emprendido ya también su marcha invasora hacia el centro de la isla. Algunas guerrillas suyas marchan delante exigiendo á los poblados provisiones de boca y guerra.

Donde hay telegrafo lo utilizan dirigiéndose á otras poblaciones, reclamando de ellas, bajo las más terribles amenazas, que tengan preparados dichos abastecimientos;

Se gradúa la fuerza que trae en 1.000 hombres.

Consejo de guerra.

Se están instruyendo en Matanzas procedimientos sumarísimos para juzgar al cabecilla Gonzalez y á otros insurrectos que se hallan encarcelados.

Se cree que Gonzalez será fusilado pronto.

Detalles de la acción de Cayo Espino.

Se reciben detalles de la acción de Cayo Espino, en que tan bizarramente se condujo el coronel Molina.

Al encontrarse éste envuelto por una masa considerable de soldados que le intimaban la rendición, empuñó el revólver, y dirigiéndose á los insurrectos, les dijo:

—Yo no puedo consentir que ninguno de nosotros quede prisionero, y antes de entregarme ó rendirme, me levantaré la tapa de los sesos.

Estas palabras enardecieron á las fuerzas leales.

Crecieron los momentos de angustia hasta que en el trance supremo vinieron en auxilio del coronel y los suyos 80 tiradores armados con Maüsser y surtidos de cartuchera.

Guarecidos en un cañaveral, rompieron el fuego contra los rebeldes, dispersando con sus certeros y activos disparos al enemigo.

En el combate de Cayo Espino tuvieron los insurrectos 90 muertos y no 30, como se dijo, y 126 heridos.

La columna Sandoval.

El día 7 salió de Santiago la columna del coronel Sandoval, teniendo varios encuentros con los rebeldes, á quienes destruyó varios campamentos y bohíos.

Prisión del cabecilla Acebo.

Según telegrafían á *El Liberal*, ha sido capturado el cabecilla Acebo.

Su prisión se ha verificado en la provincia de Santa Clara.

Hallábase con su partida en la jurisdicción de Cienfuegos, y se dispuso á penetrar en la provincia de Matanzas, secundando los propósitos del «generalísimo» Máximo Gomez.

Cerca del ingenio Saulino Montalvo, perteneciente al Ayuntamiento de Rodas, que se halla en los confines de las provincias de Matanzas y Las Villas, se encontró á las fuerzas de Cataluña, mandadas por el comandante Moreno.

Llevaba Acebo 120 hombres montados y bien armados.

Cuando se aproximaron á la columna y vieron que habían sufrido una confusión, no tuvieron tiempo de prepararse al ataque ni de ponerse á la defensiva.

Los soldados de Cataluña, á la voz del comandante Moreno, se lanzaron sobre el enemigo, y la partida, desorganizada por completo, huyó á la desbandada.

En aquel momento fué detenido el cabecilla que capitaneaba las fuerzas rebeldes.

Revolvió rápido su caballo, como todos los demás; pero con tan mala fortuna, que enredándose los brazos de la bestia en la maleza, cayó al suelo.

Unos momentos después era prisionero de la infantería de Cataluña.

Carabineros á Cuba.

Se ha dicho en un importante centro que es muy probable que forme parte de la próxima expedición de tropas á Cuba los batallones de Carabineros.

Este cuerpo es el único que aún no tiene representación en el ejército de Cuba.

También se dice que sobre el particular se ha consultado al general Martínez Campos.

Cada uno de esos batallones constará, caso de ir, de 1.000 plazas, en seis compañías, y su cuadro de jefes y oficiales lo comandarían un teniente coronel, dos comandantes, nueva capitanees (seis mandando las compañías, un cajero, un ayudante y un encargado del almacén), 18 primeros tenientes y seis segundos, de éstos un abanderado y un sub-ayudante.

Al mando de ambos batallones iría un coronel, llevando un capitán secretario.

Por tanto, en total irían un coronel, dos tenientes coronels, cuatro comandantes, 19 capitanes, 36 primeros tenientes y 12 segundos.

Por exceso de voluntarios sería preciso designar por sorteo á los jefes y oficiales.

Prófugos y desertores.

El ministro de la Guerra estudia actualmente la mejor forma de ampliar el último indulto concedido á prófugos y desertores, mediante el pase de éstos al ejército de Cuba, en vista de los buenos resultados que ha ofrecido la resolución últimamente adoptada con los referidos prófugos y desertores que se encuentran en el extranjero.

El teniente Gallegos.

En el ministerio de Marina se recibió ayer tarde, á última hora, un telegrama del capitán general del departamento de Cádiz, comunicando que, á las siete y cuarto de la mañana, fundó en aquel puerto, procedente del de la Habana, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, *Euenos Aires*, en el que viene el teniente de navío Sr. Gallegos y Arrosa.

En cuanto llegue á esta corte, para donde saldrá inmediatamente, se presentará, como ayer dijimos, al ministro de Marina.

ces anónimos, cuajados de amenazas y de insultos, para que no declare los hechos punibles que conozo, y sería en mi indiscutible pecado de egoísmo y cobardía no publicar de una vez las faltas que padece y debe corregir el que está llamado á hacerlo, por pueriles temores de que se lleven á la práctica las anónimas amenazas que se me dirigen.

Muchas son las personas que me aconsejan la continuación de la campaña emprendida contra el Ayuntamiento de Madrid; pocas, muy pocas, las que me ayudan á sostenerla.

Los hombres que se llaman sensatos y de experiencia, tratan de disuadirme de que me siga ocupando de los negocios municipales, pues hallándose próximo á terminar favorablemente el asunto que á mí y á mi familia interesa directamente, á nada conduce, segun ellos, el que me mezcle en los que no me conciernen.»

Nadie quiere censurar; nadie quiere meterse con nadie; la indiferencia y el egoísmo es la norma; y así anda ello.

LA CUESTION DE ORIENTE.

CONSTANTINOPLA 12.—El Consejo de ministros ha acordado la adopción de energicas medidas militares; en esta capital se han redoblado las precauciones.

Han sido enviados á Zaitun y Marash los cuerpos de ejército cuarto y quinto.

En Stambul han sido detenidos algunos turcos.

El embajador de Rusia ha intervenido cerca del patriarca armenio para impedir nuevas manifestaciones.

Un despacho de Zaitun dice que los rebeldes armenios atacaron y saquearon la aldea de Tchonkour, y dieron muerte á 85 musulmanes.

Otro despacho de Adana dice que 200 armenios disfrazados de circasianos saquearon las aldeas árabes de Zaitumbelle y Marli.

La escuadra francesa.

PARIS 12.—En el Consejo de ministros celebrado en la tarde de hoy, el Sr. Marina, Sr. Lockroy, anunció que una división naval de la escuadra del Mediterráneo ha zarpado para el Pireo al mediodía de hoy.

La componen el acorazado *Devastation*, los cruceros *Charner* y *Faucon* y el aviso *Einois*, y va al mando del almirante Magrot.

Italia é Inglaterra.

ROMA 12.—En los círculos ministeriales se niega categóricamente la noticia propagada por algunos periódicos de que Italia é Inglaterra han llegado á un acuerdo completo sobre la cuestión de Oriente para marchar unidas respecto de la misma.

Se añade que Italia está conforme con las otras cinco grandes potencias acerca de la conducta que deben observar en presencia de los sucesos de Turquía; pero que no han mediado tratos ni negociaciones especiales entre los gobiernos de Londres y Roma.

El Gran Visir.

VIENNA 12.—Un despacho de Constantinopla refiere que Kiamil-Bajá, el Gran Visir separado por el Sultán, conforme se telegrafió en tiempo oportuno se embarcó, dirigiéndose á Smirna, á pesar de encontrarse enfermo de alguna gravedad.

Explican la causa de la desgracia de Kiamil-Bajá, diciendo que los embajadores de las grandes potencias se quejaron al Sultán de la falta de energía de aquel alto dignatario para restablecer el orden, y que entonces el soberano decidió destituirle.

Se duda, sin embargo, que el nuevo Gran Visir pueda hacer frente á la situación, que cada día se presenta más grave.

Se teme que el movimiento insurreccional se propague á la Palestina, donde residen tantos cristianos.

Se dice que cerca de Jerusalem han ocurrido desórdenes.

El gobierno otomano moviliza nuevas fuerzas para sofocar la rebelión.—*Fabra*.

EL AGUA DEL LOZOYA

Son muchas las quejas que llegan hasta nosotros por lo turbias que vienen estas aguas.

Desde hace más de un mes que los temporales arrastraron tierras al depósito y el agua no era tal, sino verdadero barro, no ha vuelto á salir clara un solo día.

Sea que no se limpie el depósito ó que todavía en el lecho del río se conserven materias extrañas, lo cierto es que en todas las casas donde tienen agua del Lozoya no pueden usar ésta más que para usos domésticos.

En los cafés, tabernas y demás establecimientos, son también las quejas muy amargas.

Si en cuanto caen cuatro gotas tenemos una turbia, ahora, que llevamos unos días hermosísimos, debemos tenerla clara.

No sucede así, y estamos temblando como la tendremos en cuanto empiecen las lluvias del invierno.

VISITA PASTORAL.

Se hacen justísimos elogios del celo demostrado por el señor Arzobispo-Obispo de Madrid en la visita pastoral que recientemente ha girado á las iglesias de su diócesis.

Próximamente ha tardado sesenta días en recorrer las de la parte montañosa de su diócesis, no siendo obstáculo ni arredrándole los rigores de la estación, verdaderamente insufribles en la cordillera del Guadarrama.

El sabio prelado ha dado una prueba de su celo religioso, al mismo tiempo que de su amor á las artes. Observar en su

Como disposiciones importantes dictadas á los párrocos de los distintos pueblos que ha visitado, podemos citar las de que le remitan la reseña histórico-artística de las parroquias, de su enlace con la historia de la localidad, inscripciones, retablos, cuadros y demás obras de arte que encierren, á fin de que se destine un capítulo de gastos á la conservación, en las respectivas localidades, de las obras de mérito, evitando que anticuarios poco escrupulosos se lucran con ellas.

Ha presenciado la inauguración de la iglesia levantada de nueva planta en Robledo de la Jara, decretado fondos para varias restauraciones, edificación de la casa rectoral en Talamanca y reedificación de la iglesia del Roalo.

Algunas iglesias de la diócesis han llamado justamente la atención del celoso Arzobispo por los ricos ornamentos y valiosas joyas y vasos sagrados que encierran.

En todas partes ha sido objeto de demostraciones de cariño del virtuoso prelado.

LA SALA TERCERA

Dice un colega que la sección de Hacienda del Consejo de Estado ha emitido informe contrario á la concesión de crédito extraordinario, solicitado por el ministerio de Gracia y Justicia, para el restablecimiento de la Sala tercera del Tribunal Supremo.

Otros periódicos indican que principalmente se procura servir á unos cuantos amigos.

ATENEÓ.

Sección de Ciencias históricas.

Anoche celebró su sesión inaugural la sección de Ciencias históricas de aquel centro, bajo la presidencia del Sr. D. Joaquín de Acosta.

Después de pronunciar éste un breve y elocuente discurso para dar las gracias al Ateneo por su elección, y señalar ligeramente el programa de las tareas de la sección en el curso que se inauguraba, leyó el secretario, D. Alvaro Carvajal, la Memoria acerca del siguiente tema: «La acción individual histórica y la tutela de los individuos en la Historia, como caso particular de esta acción.»

Este trabajo es interesante y está escrito con gran profundidad de doctrinas y con fácil y correcto estilo.

El Sr. Carvajal fué justamente aplaudido.

Mañana, por la noche, dará una conferencia, con el aparato de proyecciones, el Sr. D. Rafael Salillas, sobre el tema «Los hánigos en la isla de Cuba.»

TEATRO REAL

Beneficio del tenor Marconi.

Anoche se verificó el beneficio del notable tenor Sr. Marconi, con la ópera *Los hugonotes*, obteniendo tan celebrado artista otro señalado triunfo.

El *racconto* lo cantó de un modo admirable, arrancando entusiastas aplausos, que luego se repitieron en el *septimio* y en el gran duo del cuarto acto.

El público tributó también entusiastas aplausos á la Darcéle, cuya hermosísima voz sabe expresar, como muy pocas tipas dramáticas, los apasionados acentos del amor.

Como actriz rayó también anoche á gran altura.

En la parte de paje Urbano debutó la señorita Salvador. Su voz es muy agradable y la sabe manejar con mucho gusto y arte. Tiene, además, una figura muy gentil y lució un rico y precioso traje de época. Cantó visiblemente emocionada, y á pesar de esto se hizo aplaudir del público.

La Ochiolini, Menotti, Butti y Navarrini, trabajaron también con sin igual acierto, y la orquesta, dirigida por Goula, mereció con justicia ser aplaudida.

Al terminar la representación, el público llamó al proscenio muchas veces al señor Marconi y á la Darcéle.

El beneficiado recibió muchos regalos en su camarín, figurando entre ellos, por lo ingenioso, un capricho en barro del Sr. Benlliure, que consiste en un cerdo, y montado en él, vestido de Raul, á Marconi, riéndose y apretando entre las manos, un saco con el siguiente rótulo: «10.000.»

También recibió el notable artista ricos presentes de Romea, de Baldelli, de Mazzantini y de Ruiz Gomez, y dos preciosas tablas pintadas por Saint Aubin y por Lhardy, además de otros regalos.

En el palco régio veíanse á S. M. la Reina Regente con rica *toilette* gris y negra y flores de brillantes en el cuello; á la archiduquesa Isabel, de negro con encajes blancos y á la infanta del mismo nombre con traje de *moiré* blanco á faldas Pompadour y magníficos encajes blancos.

Acompañaban á las reales personas la condesa de Sántago; la duquesa de Alameda, como dama de guardia; el duque de Medina Sidonia y el Sr. de Rubianes. En los demás palcos hallábanse la marquesa de Alcañices, con elegantísima *toilette* negra bordada de acero; la baronesa Wedel y su esposo; el embajador de Alemania é hijas; la duquesa viuda de Híjar; las marquesas de Santa Cristina, Santa María de Silvela, Acapulco é hijas, Pozo Rubio, Muros, Alhama é hijas; las señoras de Areos, de Vazquez, de Moret é hijas, viuda de Mendoza, de Salvany é hija y Parrella; señoritas de Portago, Sickle y Aguilera; condesa de Belchite y muchas más.

S. M. y Altezas permanecieron en el teatro hasta el final de la ópera.

EL VICEALMIRANTE

Castro Montenegro.

El vicealmirante D. Valentín Castro Montenegro y Santiago, de cuyo fallecimiento dimos cuenta anoche, se hallaba en esta corte en situación de reserva.

Había nacido el 14 de Febrero de 1820, é ingresado en el servicio de la Armada el 18 de Mayo de 1836, y su antigüedad en el empleo databa del 2 de Marzo de 1887.

Estaba en posesión de la gran cruz de la orden del Mérito naval con distintivo blanco; de la San Hermenegildo, pensionada en sus tres grados; de las grandes cruces de Isabel la Católica y del Mérito militar.

Hoy se ha verificado el entierro, al cual

ha asistido en representación del señor ministro de Marina, el general Terri.

La concurrencia ha sido muy numerosa. Reciba la familia del finado nuestro más sentido pésame.

ECOS MADRILEÑOS

Ha regresado de Londres la señora condesa de Casa-Valencia, con sus lindas hijas.

Han llegado también, procedentes de París, los marqueses de Viana; y de Biarritz, los condes de Casa Eguía.

Se halla enferma de peligro la señora doña Consuelo Cubas del Arco, hija de los marqueses de Fontalba, noticia que consiguimos con el natural sentimiento.

Esta noche da un banquete de despedida al marqués de Maffei la marquesa de Squilache.

Capítulo de bodas:

El 15 se verificará la de la señorita doña Beatriz de Leon, con el Sr. D. Francisco leaza, secretario de la legación de Méjico.

El 23 la de la señorita doña María del Milagro Macrohon, con el Sr. D. Valentín de Céspedes, diputado á Cortes.

El 26 la de la marquesa de las Nieves, con el conde de Cabrillas, primogénito de los marqueses de Puerto-Seguro.

El 27 la de la señorita doña María de los Dolores Vaillant, hija de los marqueses de Yarayabo, con el Sr. D. José María Creus.

Y el 21 de Diciembre la de la bellissima y graciosa señorita doña Angelita Fabra, con el distinguido joven D. Alfredo de Mariategui, perteneciente á la carrera diplomática.

TELEGRAMAS

Condecoracion.

ROMA 12.—La Agencia Stefani anuncia que la Reina Regente de España ha conferido el collar de la orden de Carlos III al marqués Maffei di Boglio, embajador que ha sido de Italia en Madrid.

Eleccion.

PARÍS 12.—En la sesión de la Cámara ha sido hoy elegido vicepresidente el Sr. Poincaré por 218 votos.

Los radicales no han tomado parte en la votación.

Victoria de los portugueses en la India.

LISBOA 12.—La prensa de esta capital se muestra muy satisfecha del triunfo logrado por las armas portuguesas sobre los rebeldes de la India, capitaneados por Godido, el hijo de Gungunhana.

El ataque del coronel Golphard á Manjaca, junto á Coolera, residencia de Gungunhana, es un hecho de la más alta importancia.

En Marruecos.

PARÍS 13.—Los últimos despachos de Marruecos no confirman la noticia de que se han hecho eco algunos periódicos franceses sobre los progresos alcanzados por los insurrectos concentrados en las inmediaciones de Saffi.

La isla Formosa.

LONDRES 13.—Los telegramas que se reciben acerca de la insurrección de la isla Formosa, dicen que continúa reinando grande anarquía en el interior de aquella que está en poder de los «pabellones negros.»

Los japoneses no han logrado dominar más que la costa, y necesitarán gran pérdida de tiempo, hombres y dinero para completar su conquista.—*Fabra.*

NOTICIAS TEATRALES.

Real.

Los espectáculos de esta semana serán los siguientes:

Miércoles.—Última de *Traviata*, tomando parte la señora Darcéle.

Jueves.—Última de *Africana*, por el tenor Marconi.

Sábado.—Debut de la señora Bonaplata y despedida del tenor Marconi: *Lucrecia Borgia*.

Domingo.—Tarde.—Beneficio de la Asociación de la prensa, de que por separado damos cuenta.

Por la noche.—*Favorita*.

Español.

El reparto del drama en tres actos y en prosa de D. José Echegaray, titulado *El capitán*, que se estrenará el viernes en este teatro, es el siguiente:

Eugenia, señorita Guerrero; Fernanda, señorita Valdivia; Rosario, señora Domínguez; Roberto, Sr. Diaz de Mendoza; Mauricio, Sr. García Ortega; D. Jenaro, Sr. Donato Jimenez; D. Juan, Sr. Cjerra; don Leandro, Sr. Carsi; D. Marcos, Sr. Mendiguchía; Gregorio, Sr. Robles; Nicolás, señor Torner.

La época de la acción es la actual.

Comedia.

Haz dado principio en este teatro los ensayos del nuevo drama en tres actos y en verso, de D. Leopoldo Cang, titulado *Velay!*

Colon.

La mujer que yo olvidé y *Los cuatro elementos*, esta última del Sr. Granés, non las obras que actualmente se ensayan en este teatro.

Para la primera de ellas la empresa ha adquirido en Londres un lujoso vestuario, valorado en una suma de importancia.

Pírico.

Mañana tendrá lugar en dicho teatro-circo la reaparición y debut de la Capilla nacional rusa, bajo la dirección de Mr. Dmitri Slavinsky d'Agrenoff, procedente de Barcelona, donde han alcanzado ruidosas ovaciones, la que dará un concierto por espacio de cinco días consecutivos.

EXPENDICION DE MONEDA FALSA

En la sección tercera de la Audiencia de Madrid se ha verificado hoy la vista en juicio por jurados de una causa que no deja de ofrecer interés por la desproporción que existe entre la pena y la culpa.

El hecho parece que se redujo á lo siguiente:

Francisco Luis Romay Quiroga estuvo en un puesto que al aire libre tenía Do-

mingo Llorente, delante de la iglesia de Chamberí, y le compró un melon de los que Llorente expendía. Para abonar el importe de la compra, Romay entregó al vendedor una moneda de dos pesetas, de la que hubo de recibir en calderilla la vuelta.

Poco después el citado Romay se presentaba en el almacén de vinos, situado en el paseo de Santa Engracia, núm. 71, donde entregó, en pago de una copa que tomó, otra peseta falsa.

El tabernero, en vista de que Romay manifestó no tener más dinero, perdonó á aquel el pago de su modesto gasto; pero entonces, y cuando todo parecía resuelto favorablemente para Luis, se presentó el melonero pidiendo su detención, puesto que el dinero que Romay le dió había resultado falso también.

Siguió á esto la detención del denunciado, quien del juzgado de guardia pasó á la cárcel.

Tales son los hechos que dan lugar al juicio que hoy ha de fallarse, y que, según el fiscal, constituyen dos delitos consumados y uno frustrado de expendición de moneda falsa, con arreglo al artículo 300 del Código.

Según éste, corresponde al procesado la imposición de tres años, seis meses y veinticinco días de prisión correccional, accesorias y 250 pesetas por cada uno de los delitos consumados.

Además deben serle impuestos un año y un día de igual presidio, accesorias y multa de 125 pesetas, costas é indemnizaciones y prisión subsidiaria correspondiente en insolencia de multas por el delito frustrado.

Dadúese de esta petición, formulada con arreglo á la ley por el digno representante del ministerio público, que existe una verdadera desproporción entre el daño cometido por el delincuente—pérdida de tres pesetas—y la pena que el Código le asigna: ocho años, un mes y veintinueve días de prisión correccional y 625 pesetas de multa, sin contar accesorias.

Veremos la solución que los jueces de hecho dan á este asunto, insignificante por sí mismo, y cuyo único interés depende, como ya hemos dicho, de la desproporción entre la pena y la culpa.

Después de los informes del fiscal Sr. Valle, y del letrado, nuestro distinguido compañero Sr. Ossorio y Gallardo (D. Angel), el jurado dictó veredicto de inculpabilidad.

FIESTA EN EL REAL

S. M. la Reina ha recibido hoy á las seis de la tarde, á la comision de la Asociación de la Prensa que va á invitar á la augusta familia para la función que ha de celebrarse en el régio coliseo á beneficio de la Asociación.

Las excelentísimas señoras condesas de Peña Ramiro y de Aguilar de Inestillas, á ruego de la junta directiva de la Asociación de la Prensa, se han dignado encargarse de la colocación de billetes para esta función.

Para la función del domingo por la tarde en el teatro Real, á los palcos bajos y plateas se ha fijado el precio de 50 pesetas; á las butacas el de 10; á las delanteras de palco el de siete, y á los antepechos de paraíso el de cuatro.

Las entradas de paraíso y de abone costarán, como de costumbre, una peseta.

Se advierte á los señores abonados que hasta el jueves, á las doce de la noche, se les reservarán los palcos y butacas que les corresponden, sin distinción de turno, puesto que se servirán los pedidos atendiendo con preferencia á los que primero lo soliciten.

AL MENUDEO

El conejo de Arnao.

El Sr. Navarro Revarter, de acuerdo con el dictamen del Consejo de Estado, ha resuelto el expediente instruido á instancias de la Real Compañía Asturiana, acerca de los arenales del conejo de Arnao, en Avilés.

La madre del Sr. Vincenti.

Ayer tarde, á las tres, fué conducido á la última morada el cadáver de la señora madre de nuestro estimado amigo D. Eduardo Vincenti, ex-director general de Instrucción pública.

Al fúnebre acto concurrieron muchas y distinguidas personas.

Suicida por amor.

En la mañana de ayer fué detenido en la calle de los Santos un joven llamado Manuel Sanchez Rios, hijo de la dueña del almacén de papel establecido en el número 2 de Puerta Carrada, por haber intentado suicidarse tomando unos polvos de arsénico.

Conducido á la Casa de Socorro del distrito manifestó Manuel que los disgustos que le proporcionaba su familia á causa de no consentirle su casamiento con una muchacha llamada Joaquina Angela, ha sido el móvil que le indujo á tomar tan fatal resolución.

Parece que el sugeto en cuestión ha intentado suicidarse otras veces.

Niño ahogado.

Anteanoche se ahogó en el río Arandilla, cerca de Aranda, el niño Cecilio Lambarri, hijo del dueño de la fábrica de harinas titulada San Pedro.

Estafa de géneros.

Por el juzgado correspondiente ha sido elevada á prisión la detención del Sr. Urdiain, realizada á consecuencia de la estafa hecha á varios comerciantes de esta corte, y de cuyo suceso oportunamente dimos cuenta.

El juez exige 10.000 pesetas de fianza al presunto autor de aquellos delitos.

Actualmente el juzgado practica nuevas diligencias, encaminadas á esclarecer lo que en estos hechos haya podido ocurrir.

El general Pin.

Ha llegado á Madrid el general Pin. El objeto de su viaje es ofrecer sus respetos á la Reina y dejar aquí instalada su familia antes de salir para Cuba.

Quero suicidarse.

Ayer tarde se suicidó en el solar núm. 4 de la calle del Marqués del Riscal, disparándose un tiro de revólver en la cabeza, un sugeto llamado Luis Martínez, tabernero, establecido en la calle de la Escalinata, número 25.

El infeliz Martínez falleció á los pocos instantes en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

Palos en la Puerta del Sol.

En el *Heraldo* de anoche encontramos la siguiente noticia:

«A las cinco y media de la tarde, y cuando mayor era el número de curiosos que transitaba por la Puerta del Sol, ha ocurrido un vivo incidente entre un funcionario del ministerio de Estado y otro que ha desempeñado cargo importante en Cuba.

Las personas que se hallaban á la puerta del café de Levante pudieron observar que se cruzaron entre ambos contendientes calificativos duros, que se propinaron algunos palos y que amigos de uno y otro les separaban.»

Cuestion personal.

Decíase anoche en varios centros, á donde concurren autores cómicos y periodistas, que estaba concertado un lance entre el redactor de *La Nación*, D. Luis Paris, y el escritor D. Félix Limendoux, por la publicación de un artículo del primero en el semanario *Tela Cortada*, y que el segundo juzgaba ofensivo para su personalidad.

Por noticias posteriores, se sabe que los representantes de ambos escritores habían celebrado entrevistas en la redacción de *La Nación* y que en la mañana de hoy quedaría la cuestión ventilada.

Contabilidad en Filipinas.

Por el correo de Filipinas mandará hoy el señor ministro de Ultramar una instrucción muy sencilla sobre Contabilidad y arqueo con objeto de normalizar estos trabajos en las administraciones de aquel archipiélago.

Se envían con la instrucción modelos de libros, cuentas, etc.

Este nuevo trabajo del Sr. Castellano lo publicará mañana la *Gaceta*.

Fuerales.

Ayer, á las diez de la mañana, se verificó en la parroquia de Santa Bárbara una misa de *Requiem* por el eterno descanso del alma del Sr. D. José Suarez de Figueroa.

El acto estuvo presidido por un señor sacerdote, el padre político del finado y don Augusto S. de Figueroa.

En los cenitatos bancos estaban las redacciones del *Heraldo de Madrid* y *El Nacional* y gran número de personas distinguidas.

Pena de muerte.

El señor ministro de la Guerra someterá hoy al examen de sus compañeros, en el Consejo que ha de celebrarse en la Presidencia, un expediente de indulto de pena

capital, en causa seguida por la jurisdicción militar de la provincia de Jaén á un individuo que dió muerte á un soldado.

Centro Instructivo del Obrero.

Mañana, á las nueve de la noche, dará la segunda conferencia del presente curso en el Centro Instructivo del Obrero, Plaza de la Villa, núm. 3, D. Eugenio Silvela, que disertará con el tema «Extremadura, sus producciones, agricultura, industria, comercio, comunicaciones, cultura y porvenir.»

Las mujeres que matan.

En Verja, pueblo de la provincia de Málaga, una mujer ha matado á su marido, dándole una patada.

Nueva línea férrea.

Hoy se abrirá al servicio del público la vía férrea de Gerona á Olot, sección de Gerona á Amer.

Dos niños quemados.

En el pueblo de Vargas (Santander) se declaró un incendio en la casa de D. Esteban Pina, en ocasión de hallarse éste ausente. Dos de las hijas de dicho señor, de uno y cinco años, perecieron entre las llamas, siendo encontradas completamente carbonizadas.

El Cardenal Sancho.

Ha marchado de Valencia á Roma, con objeto de asistir al Consistorio del día 25, el Cardenal Arzobispo de aquella archidiócesis, Sr. Sancho.

El general Chinchilla.

Sevilla 12.—El general Chinchilla pasó la noche última bastante molesto.

Esta mañana le han reconocido los médicos Sres. Berenguer y Marimon, y han diagnosticado padece un ataque agudo á la vejiga, del cual se encuentra algo más aliviado.

El interés que inspira la salud del comandante en jefe de este cuerpo de ejército es grande. Muchas personas acuden á la Capitanía general para firmar en las listas y dejar tarjetas.

Los últimos telegramas dicen que está contenida la evacuación sanguínea, y que el enfermo tiende á mejorar.

La «Gaceta».

La de hoy solo publica los decretos de Gracia y Justicia, firmados el lunes por S. M., de los cuales tienen ya conocimiento nuestros lectores.

EDICION DE LA NOCHE

PARTES DE CUBA

Hoy por la mañana se han facilitado á los periodistas los siguientes:

«Habana 12 Noviembre.—Gobernador segundo cabo á ministro Guerra:

General en jefe dice V. E. desde Clara comunica general Aldave un encuentro 50 hombres Reus, mando teniente Tinon contra partida muy superior vanguardia Maceo en vía férrea Trocha rechazaron enemigo haciéndole muchas bajas y teniendo tres muertos y nueve heridos y herido también teniente Salvador Fernandez Castro. Fué combate reñido; hubo lucha arma blanca, no perdiéndose un arma ni un cartucho, y soldado Francisco Fernandez puso fuera de combate cuatro enemigos estando ya herido. Ordeno ábrase juicio contradictorio.

Acaba presentarse cabecilla Noval con seis de su partida, armados y montados.—*Arderius.*»

«Habana 12. (Madrid 13).—Coronel Sandoval batió día 8 en Manacas partidas Cervero, Vazquez, fuertes 500 hombres que atacaron vanguardia y retaguardia rechazándolos, dejando cinco muertos; nosotros uno, siete heridos, cogiendo bandera destruyéndoles campamento. Día 9 en San Jorge también destruyó otro campamento, causando tres muertos; columna dos heridos.—*Arderius.*»

FUNERALES POR EL MARQUÉS

de la Habana.

En la iglesia de San José se han celebrado esta mañana solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma del capitán general señor marqués de la Habana.

Delante del altar mayor se había levantado un severo catafalco, adornado con espadas, sables, banderolas y otros trofeos de guerra. Encima del catafalco se habían colocado el caso y el baston de mando del ilustre finado; alrededor se colocaron grandes cirios encendidos.

Los funerales ha asistido numerosa y distinguida concurrencia, estando totalmente ocupada la iglesia, á tal punto, que la compañía con bandera y música del regimiento de San Fernando, que fué para tributar los honores correspondientes, no pudo entrar en el templo.

Ocuparon la presidencia los señores obispo de Sion, duque de Tetuan, los marqueses de Guadalest y Tavera, un hijo del señor marqués de Sardoal, D. Tristan Alvarez de Toledo y D. Alfonso Nájera.

Entre la concurrencia recordamos haber visto á los señores capitán general Lopez Dominguez, Gonzales (D. Venancio), Nuñez de Arce, Capdepon; duques de Sexto, de Tamames y de Sessa; vizconde de los Asilos, marqués de Santa Cristina, Torre Villanueva; generales Calleja, Ortega, Vallarino; Sres. Ribot, Rivera, Ferreras, y comisiones de todos los cuerpos de la guarnición y de la Armada.

PINA DOMINGUEZ

Esta mañana se ha verificado la conducción del cadáver de D. Mariano Pina Dominguez al cementerio de San Lorenzo, habiendo asistido numerosa concurrencia.

Al llegar la carroza que conducía el cadáver frente al teatro del Principe, organizóse la comitiva, ocupando la presidencia los Sres. Lunstón, Chapi, Lara, Ramos Carrion, Yrazoz, Flores Garcia, D. Ricardo de la Vega, D. Vital Aza, el Sr. Granda y el P. Paulin.

Al pasar por delante del teatro de Apolo, los artistas de este teatro depositaron una corona sobre el féretro. Lo mismo hicieron los de la Zarzuela, de la Comedia y del Es-

pañol, respectivamente, cuando pasó por delante de dichos teatros el cadáver.

En la comitiva había muchos escritores, compositores, periodistas y cómicos.

FIRMA DE LA REINA

Hoy ha firmado S. M. la Reina los siguientes decretos de Guerra:

Concediendo la gran cruz del Mérito militar, con distintivo rojo, á los generales de division D. Andrés Gonzalez Muñoz y don Pedro Melia Montenegro.

—Nombrando segundo jefe de la comandancia general de Ceuta, al general de brigada D. Andrés Mayol y Bazo.

—Disponiendo que el general de brigada D. Pedro Cornel, cese por pase á otro destino en el cargo de segundo jefe de la comandancia general de Melilla, y nombrado para sustituirle al de igual graduación D. Francisco Salinero.

—Disponiendo que el inspector médico de primera clase D. Angel Sanchez Pantoya y el inspector médico de segunda D. Joaquín Martinez, pasen á situación de reserva.

—Concediendo merced de hábito de la Orden de Santiago á D. Manuel de Acuña y Bayón, dignidad de arcediano de la iglesia metropolitana de Manila.

Desinos.

El teniente coronel

Gonzalez, D. Antonio Martin, D. Juan Hernandez, D. José Reyes y D. Juan de la Puente, de infantería; á los capitanes de caballería D. Florencio Ortega y D. Antonio Jimenez y al teniente de artillería don José Guerrero.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Protesta.

PARIS 13.—Una nota de la embajada otomana en esta capital, protesta contra la intencionada campaña de la prensa extranjera, que se complace en presentar á Turquía como gravemente perturbada, añadiendo que las autoridades se han visto en la necesidad de reprimir algunos alborotos y motines locales, que en nada afectan á la situación general del Imperio ni han tenido el alcance que se les ha querido atribuir.

Las reformas.

LONDRES 13.—Un despacho de Atenas, publicado por el periódico The Times, manifiesta el temor de que estalle la revolución si Turquía persiste en negarse á implantar las reformas en Creta.

Otra escuadra.

ROMA 13.—Dice el periódico La Tribuna haberse aprobado en Consejo el próximo envío de una escuadra á las aguas de Turquía.

Crisis.

BUENOS AIRES 13.—De prolongarse la resolución de la crisis ministerial, teme que pueda arrastrar consigo la de la misma presidencia de la república.

El rey de Portugal.

LONDRES 13.—El rey D. Carlos de Portugal visitará hoy al marqués de Salisbury.

El duque de Oporto.

LISBOA 13.—Segun noticias de Bombay, el duque de Oporto ha llegado á Goa, tomando el mando de las tropas portuguesas de aquella colonia.

Contra los socialistas.

PARIS 13.—Segun dice la Gaceta de Brasilia, una disposición del presidente del Jurado de la industria excluye de los beneficios concedidos por el Emperador para mejorar la suerte de los tejedores á todos aquellos individuos á quienes se atribuyan ideas socialistas.

El servicio militar.

PARIS 13.—Para el 21 de Diciembre próximo han sido citados ante el Tribunal correccional de Strasburgo 150 mozos de aquel distrito, acusados de haberse sustraído, por la emigración, al servicio militar.

Interpelacion.

PARIS 13.—El Sr. Julien Dumas, de acuerdo con el gobierno, explicará mañana en la Cámara su anunciada interpelacion sobre las leyes contra los manejos anarquistas.—Hoy.

EL PROCESO DE PRENZLAU

Séxtuple envenenamiento.

Las crónicas del proceso contra el marqués de Nayve, que tanto interés han despertado en Europa, no han disminuido la expectacion producida en Alemania entera por la causa instruida con motivo de un crimen verdaderamente monstruoso, cuya vista se ha verificado ante el tribunal de Prenzlau, pequeña aldea del Uckermark, situada al Norte de Berlin.

Nos referimos al proceso contra Springstein y su hermana, que han sido condenados á muerte por haber envenenado á seis de sus próximos parientes.

Springstein es un tendero de comestibles que se estableció en Prenzlau, sin que nadie supiera de donde habia llegado.

Contrajo matrimonio, y vivia en dicho pueblo ejerciendo su comercio con buenos resultados, pero mal considerado por sus vecinos, que no perdian nunca al que va de fuera á ganarse la vida entre ellos.

Este sentimiento comun á todos los pueblos, y con el cual no habia contado Springstein, fué la causa de su perdicion.

Cuando murió su esposa, corrieron por la ciudad los rumores más extraños. Dichos rumores tomaron cuerpo, y habiendo llegado á oídos de la autoridad judicial, ésta ordenó la exhumacion del cuerpo de la mujer de Springstein y que se le hiciera la autopsia.

Verificada ésta, observóse que las visceras del cadáver contenian 37 miligramos de estricnina.

Como se averiguase despues que Springstein habia asegurado, en provecho suyo, la vida de su mujer, los rumores de haber aquel cometido un crimen adquirieron tales caracteres de verosimilitud, que obligaron al juez á decretar la prision del presunto autor del delito.

El sumario instruido reveló que seis de los parientes de Springstein, entre ellos su madre, su hermano y su sobrino, habian muerto en Koenigsberg en circunstancias misteriosas, y que á raíz de esto, el tendero abandonó dicha poblacion para establecerse en Prenzlau.

Exhumados los cadáveres de los citados parientes, notáronse efectivamente señales de envenenamiento. Tambien se supo que el criminal habia asegurado las vidas de aquellos, pagando las primas con regularidad.

nes parecidas estas escenas eran en él frecuentes.

La explicacion pareció tanto más satisfactoria, cuanto que el abuso de los alcoholés hace que el delirium tremens sea en Koenigsberg bastante frecuente.

Cuando al día siguiente los vecinos fueron á la tienda, Springstein les dijo que su padre habia muerto. Tuvo el valor de añadir que habia hallado medio de ocultar en la cama una botella de schnaps, y que estando ya completamente borracho, se habia bebido todo el liquido que aquella contenia.

—Id á verle—decia—aún la tiene en la mano.

Este monstruoso cinismo se impuso á los más incrédulos, y Springstein no fué molestado.

Despachó en seguida, con el mismo éxito, á su hermano, su sobrino, un hijo que habia tenido de una union ilícita y una solterona, á quien habia hecho asegurarse en su favor.

Envalentonado por la impunidad, resolvió Springstein desembarazarse de su madre. Para este nuevo crimen buscó la complicidad de su hermana, mujer fea y contrahecha que ha tomado asiento á su lado en el banquillo de los reos.

Bajo las órdenes de Springstein preparó para la pobre vieja una taza de café, en la que el acusado vertió una dosis de veneno, pocion que fué insuficiente para producir la muerte instantánea, y la victima tuvo fuerzas para salir á casa de los vecinos pidiendo leche para contrarrestar los efectos del veneno que acababan de darle segun afirmaba.

Se hizo buscar inmediatamente á Springstein, quien halló á su madre espirante y presa de los más horribles sufrimientos.

El audaz envenenador no perdió su sangre fria, y con la tranquilidad de un médico administró un brevaie á la pobre mujer —á fin de calmarla—segun decia.

El miserable acababa de envenenar una vez más á su madre, que á los pocos momentos murió.

Las sesiones del juicio oral han revelado detalles verdaderamente monstruosos.

Antes de llegar á este grado de perfeccion como envenenador, habia ensayado Springstein su sistema en animales, comprando al efecto caballos, perros, etc., á los que, despues de haberlos asegurado, envenenaba con un tóxico descubierta por él y que no dejaba señales visibles.

Confianza en el resultado de estos ensayos decidióse á realizar su crimen, que no se hubiera descubierto sin la malevolencia que hacia el delincuente sentian sus vecinos de Prenzlau, y que dió origen á los rumores que obligaron á la autoridad judicial á decretar la prision de Springstein.

MAS CAÑONEROS

Han llegado á la Habana cuatro cañoneros de los construidos en Inglaterra, transportados sin novedad por el vapor Cohete, y se están desembarcando y armando para prestar servicios inmediatamente.

Los tres que condujo el Engineer están ya cruzando en los puntos de su destino, y los dos de Cádiz Barcoo y Alimendarez, saldrán hoy para sus respectivos cruceros.

FIRMA DE MARINA

Real decreto nombrando vocal de la Junta Codificadora, al contralmirante D. Vicente Montojo y Trillo.

—Ascendiendo á alférez de la reserva de infantería de Marina, á doce sargentos del mismo cuerpo.

—Idem á teniente de navio, en vacante reglamentaria, al alférez de navio D. Evaristo del Rio.

Destinos.

Se indica al teniente de navio de primera, D. Eduardo Perez de Vargas, para el mando de la estacion naval de la isabela de Basila (Filipinas), y al teniente de navio D. Diego Carlier para la de Balabac, en el mismo Apostadero.

ASUNTOS MUNICIPALES

No tan deprisa.

Despues de aprobarse varios asuntos de oficio, dijo el Sr. Ruiz Jimenez que quedara sobre la mesa una cesantia que se proponia, por no haber tiempo material para enterarse del asunto.

Los dictámenes de que constaba el orden del día, desde anoche á las doce, hora en que los fué entregada, no habia tiempo para estudiarlos.

Se acordó que se procuraria complacer al Sr. Ruiz Jimenez.

Sarah Bernhart y Maria Guerrero.

Dióse cuenta de la remision al Ayuntamiento de los fondos recaudados en la funcion en que trabajaron estas eminentes artistas, y se acordó concederles un voto de gracias.

Cuentas del gas.

Despues de un amplio y caluroso debate entre los Sres. Francos Rodriguez y Galvez Holguin, quedaron aprobadas las cuentas de consumo de gas en el alumbrado público en el año 1893-94.

El general Beranger ha dispuesto que se aliste la escuadra de instruccion para emprender ejercicios doctrinales de navegacion, maniobras y tiro al blanco.

Para los naufragos.

Esta tarde ha entregado en el ministerio de Marina, el señor Obispo de Cádiz, 1.000 pesetas con destino á la suscripcion para las familias de las víctimas del Reina Regente.

Suicidios.

Esta mañana ha intentado suicidarse en su domicilio D. Enrique Gomez Marban, coronel retirado, de sesenta y cuatro años, natural de Palma de Mallorca.

Para lograr su propósito se disparó un tiro de revólver debajo de la barba, produciéndose una herida gravísima. El juzgado no ha podido tomarle declaracion por el estado de gravedad en que se hallaba el suicida.

Otro suicidio ha ocurrido esta tarde.

Un muchacho de diez y seis años, dependiente de comercio, llamado Dionisio Fernandez, se disparó un tiro de pistola en la cabeza en el paseo de Areneros.

Recogido por algunos transeuntes y una pareja, lo llevaron al hospital de la Princesa, donde dejó de existir.

Caida.

En la Plaza de Matute se ha caido esta mañana del caballo que montaba un muchacho de catorce años, llamado José Martin Maestro, el cual sufrió una herida grave en la cabeza.

Amenazas de operarios.

Barcelona 13 (4 tarde). Asegúrase que por despedida de algunos operarios del ferro-carril Central á Olot y por falta de pago, los operarios amenazaron usar la dinamita y destruir las obras caso de retrasarse el pago.

Se han adoptado precauciones.—Mencheta.

Nuevo embajador de Italia.

El sucesor del marqués de Maffei en la embajada de Italia en Madrid, es el señor baron de Reineis, que desempeña el cargo de ministro plenipotenciario del rey Humberto en Bruselas.

El señor baron pertenece á una noble familia napolitana; se ha distinguido mucho como orador en el Parlamento italiano, tratando con gran inteligencia las cuestiones de derecho internacional y de relaciones de Italia con las naciones extranjeras.

Está casado con una dama distinguidísima y tiene una hermosa hija soltera.

Muerta por un gato.

Ha fallecido en Barcelona una señora á quien un gato produjo poco tiempo há en una mano un arañazo, leve al parecer.

Como el rasguño se cicatrizará pronto, la señora no se preocupó más del asunto; pero á los pocos dias advirtió en la mano pequeña hinchazon, que creció sin cesar, y cuando quiso poner remedio ya era tarde, pues la gangrena habia hecho tales progresos, que la infeliz señora no ha podido salvarse.

Un incendio.

Dicen de Béjar que un violento incendio en las Ventas de Casa Blanca, ha destruido los almacenes de géneros ultramarinos que allí existian y una fábrica de jabon.

No hay que lamentar desgracias personales. Las pérdidas son de consideracion.

Contribuyentes malagueños.

La Liga de Contribuyentes y Productores de Málaga, despues de estudiar el reglamento provisional de investigacion de Hacienda, se ha dirigido al ministro suplicando que la penalidad impuesta á los defraudadores no exceda del importe de la contribucion de un año, y que no se dé participacion en las multas á los denunciadores ni á los funcionarios.

Dos crímenes.

En el sitio conocido por la Charca de Gollonrinas, término de Santisteban del Puerto (Jaen), han sido asesinados un hombre y una mujer por dos individuos, los cuales se fingieron amigos de los interfectos.

Los asesinos se llevaron á éstos engañados al sitio citado, y allí les dieron la muerte.

Los criminales han sido presos por la Guardia civil y están convictos y confesos. Parece ser que los móviles de estos crímenes han obedecido á que uno de sus autores se oponia á que se casara una joven con la cual tuvo relaciones amorosas cuando aquella contaba catorce años.

Tres naufragios.

Telegrafian de El Ferrol que el fuerte temporal que allí reina ha hecho naufragar el pailebot San Juan, de la matrícula de la Coruña, y en la bahía una lancha pescadora.

En ambos siniestros no ha habido que lamentar, afortunadamente, desgracias personales.

El Isla de Luzon tuvo que arribar desde alta mar por no poder proseguir su marcha.

Tambien dicen de Bilbao que ayer naufragó, al intentar pasar la barra, el pailebot Santa Ana, de la matrícula de Bilbao. La citada embarcacion procedia de Zumaya.

La tripulacion se salvó.

Atropello.

En la plaza de Anton Martin ha sido atropellada por un carro una mujer llamada Maria Varela y Varela, de sesenta y nueve años, la cual sufrió heridas graves.

El conductor del carro, Alfonso Diaz, ha sido detenido.

Desgracia.

Estando jugando un niño junto á una casa en construccion de la calle de Zorrilla, se cayó desde uno de los pisos una barra de hierro, que alcanzó al niño, produciéndole dos heridas en las piernas.

Diputacion provincial.

En la sesion que esta tarde ha celebrado esta Corporacion, se han aprobado gran número de dictámenes, y despues de una discusion entre los Sres. Diez y Gonzalez y Romero, quedó desechada la adjudicacion de la subasta de la instalacion de la luz eléctrica en el Asilo de las Mercedes.

Atentado á un centinela.

Bilbao 13 (5:40 t.) Varios individuos dispararon al centinela del polvorin de Begoña.

Inmediatamente salieron varios números sin lograr la captura de aquéllos. El centinela ha resultado ileso.

Este hecho se ha repetido varias veces en poco tiempo sin que se le concediera la importancia que tiene.—Mencheta.

El incendio en Bilbao.

Bilbao 13 (5:35 tarde). Conócense detalles del incendio de ayer. Cuatro casas han sido destruidas. La fábrica de conservas «Nuestra Señora de Begoña» salvóse de milagro. El incendio fué casual.

Un individuo que trabajaba en el tejado resbaló, y se salvó agarrándose al alero. Las pérdidas se calculan en 35.000 duros. Muchas familias han quedado reducidas á la miseria. Cuéntanse muchos actos de heroísmo de los vecinos.—Mencheta.

BALANCE DEL DIA

A las tres y media de la tarde, hora previamente anunciada, se han reunido los ministros en la Presidencia del Consejo. El ministro de Marina lleva un expediente relativo á conceder un plazo para la entrega de las máquinas que con destino á los cruceros que se están construyendo por la casa Vea-Murgia y por los arsenales, á la Sociedad catalana La Maquinaria Terrestre y Marítima.

El ministro de Gracia y Justicia lleva para someter á la deliberacion de sus compañeros un indulto de pena de muerte.

Otro indulto de pena de muerte lleva tambien el ministro de la Guerra. El condeado es un paisano que dió muerte á un militar en Jaen.

El ministro de la Gobernacion dice se hablará de una combinacion de gobernadores y del asunto de las quintas en Canarias.

El ministro de Hacienda lleva varios asuntos de que ya se ha ocupado la prensa.

El ministro de Ultramar ha llevado varios expedientes, entre ellos un crédito de 400 mil y pico de pesos para atender á los gastos de la campaña de Filipinas, y otro creando un administrador civil en La Nao.

El Sr. Cánovas manifestó á los periodistas que no habia ningun asunto político de que ocuparse, pero que de todos modos el Consejo terminaria tarde, pues los indultos ocupan largo tiempo en la revision de los respectivos expedientes.

Al entrar en Consejo, los periodistas preguntaron al ministro de la Guerra su opinion sobre las declaraciones del general Borrero; pero el general Azcárraga esquivó la respuesta.

Los amigos, sin embargo, del ministro de la Guerra, dicen que las mencionadas declaraciones las considera inverosímiles; y que espera á conocer mejor los hechos para entonces tomar una determinacion.

A pesar de las seguridades de los ministros al entrar en Consejo, de que solo se ocuparian hoy del despacho de expedientes, no parece razonable creer que así suceda.

Las preocupaciones que padecen todos los españoles á causa de la guerra de Cuba es seguro que las sentirán los ministros, y es natural asimismo que las noticias que tengan más ó menos comprobadas sobre el avance de Máximo Gomez y Maceo hacia Las Villas sobre y el probable resultado de las operaciones bosquejadas y de posibles serios encuentros, que algunos creen inminentes, den materia á sus deliberaciones.

Además de los partes de los correos especiales sobre proyectos de los jefes insurrectos más influyentes de impedir la zafra en el territorio más rico de la isla; además de estos partes, en que se supone á Máximo Gomez y á Maceo con el plan de penetrar en Santa Clara y en Matanzas; con independencia de esto, y en corroboracion de ello, hasta cierto punto, en uno de los dos despachos de Cuba de carácter oficial que hoy se han facilitado en la Presidencia, se habla de un encuentro con las avanzadas de Maceo en un punto de la provincia de Santa Clara.

Como, si todo el mundo discurre sobre estas cosas y otras semejantes, no ha de ocupar asimismo la atencion de los ministros? Es razonable, además, creer que del estado de los decretos complementarios de las reformas votadas y de la honda cuestion política con estos decretos enlazada, no hablé el Sr. Castellano á sus compañeros cuando ha estado tan comunicativo con cuantos periodistas se le han acercado?

En buen hora que los ministros callen mucho de lo que deliburan; pero de esto á decir lo que dicen, como si estuviéramos en circunstancias normales, hay una gran distancia.

El Consejo de ministros continuaba deliberando despues de las siete.

BOLSA

NOTIZACION OFICIAL DEL 13 NOVIEMBRE 1895 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 12, Día 13, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. id. id., Id. fin mes, Id. fin próximo, Id. fin perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, Id. fin amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligacion, Id., cedulas 5 0/0, Id., cedulas 4 0/0, Compania arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista 13.45 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00.00 por 100 id.

LONDRES. A la vista, lib. esterlina, 29.87 ptas. A 8 dias vista, idem, 00.00. A 60 dias vista, idem, 00.00. A 90 dias fecha, idem, 00.00.

Despues de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 67.95.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 13 (3:20 tarde). Interior, 4 por 100, 68.00.—Exterior, 4 por 100, 77.45.—Amortizable, 4 por 100, 00.00.—Cubas, 1889, 08.62.—Cubas, 1890, 88.19.—Nortes, 22.80.—Colonial, 00.00.—Francia, 18.15.—Creense, 0.00.—Ardas.

DE LA AGENCIA FABRA. PARIS 13.—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 65.12, 65.19, 65.37 y 65.43; 3 por 100 francés, 100.25.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO. Noviembre 13 (5 tarde).

La borrasca de estos dias se aleja rápidamente por el Noroeste de las islas Británicas, y con igual rapidez sube el barómetro (15 milímetros en Valencia, 12 en Breg).

El tiempo mejora, pero todavia sopla Sudeste duro en Galicia y Noroeste fresco en el Cantábrico.

Las lluvias se han limitado á esas dos comarcas y parte de Castilla la Vieja.

Esta mejoría del tiempo no parece muy segura, pues la presion continúa estacionada en las Azores con vientos del tercer cuadrante y alguna lluvia.

La temperatura sigue siendo elevada en el Norte, y la máxima ayer fué de 25° en San Sebastian, Oviedo y La Coruña y la mínima hoy de 9° en Soria y El Escorial.

En Madrid la mañana fué algo lloviznosa, húmeda y cubierta; pero antes de medio dia empezó á despejarse y quedó una tarde hermosa, pero de viento fuerte del Oeste.

La temperatura máxima llegó á 18.4, y la mínima á 13.5.

Es probable que el tiempo sea bueno, ventoso del Noroeste y acompañado de algun descenso de la temperatura.

El director, Arcimis.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 14.1° grados. A las doce de la tarde, 21.2°.

A las cuatro, 17°. La máxima fué de 22°. La mínima de 13° sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

CHARADA.

Primera tercera quinta sali una vez con Miguel á un s buenas posesiones que hace poco compré él.

Por tierra tercia dos cinco nos tuvimos que meter y nos llenamos de lodo puesto que empezó á llover.

Con una todo extremada toda la ropa limpia una graciosa aldeana que un dia nos hospedó.

Si la cuarta no la nombro lo explio de esta manera: es una letra. lo mismo que la silaba primera.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: SA PO NA RIA

En el campo: —¿Cuántos litros de leche da esta vaca? —Diez diarios.

—De modo que vendéis al mes.... —Unos seiscientos litros próximamente —responde el campesino con candidez.

Un turista á su cicovone: —Pero hombre, ¿cómo llamais á esto un jardín de plantas si está calvo de verdura y no hay más que gente paseando?.... —Pues eso; un jardín de plantas.... de pies.

LA MESA DE FORNOS. Comida del 14 de Noviembre.

Cubierto de 5 pesetas. Entremeses. Ostras. Sopa rabe de buey. Salmonete en papillote. Vaca á la moda.

Pechugas de ave á la inglesa. Helado y postre variado.

CULTOS. Santo de mañana.—San Serapio, San Filomeno y San Lorenzo, Obispo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Góngora, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde, preces y reserva.

En la capilla de las Reales Caballerizas sigue la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, predicando el Sr. Calero. Continúan los ejercicios del mes de Anímas, y predicación: En San José, el Sr. Reina. En Santa Bárbara, el Sr. Rivilla. En Santa Catalina, el Sr. Carús. En Santa Cruz, el Sr. Sanz. En San Ildefonso, el Sr. Gonzalvo. En Covadonga, el señor cura. En San Marcos, el Sr. Checa. En el Cristo de la Salud, el Sr. Amat. En el Carmen, el señor cura. En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpétuo.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastian.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA. Teatro Real.—20 de abono.—Turno 2.º par.—A las 8.—La Africana.

Español.—Cuarto jueves de abono.—A las 8 1/2.—La segunda dama duende.—Entre doctores. Comedia.—2.ª serie.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—Juan José.—Los asistentes.

Zaruela.—A las 8 1/2.—Certamen nacional.—A las 9 1/2.—El hijo de su excelencia.—A las 10 1/2.—La maja.—A las 11 3/4.—La boda del cojo.

Lara.—2.ª serie.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Primera medalla.—A las 9 1/2.—El oso muerto.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—El bigote rubio.

Apolo.—A las 8 1/2.—La mascarita.—A las 9 1/2.—Las tentaciones de San Antonio.—A las 10 1/2.—De Madrid á Paris.—A las 11 1/2.—La verbera de la Palma.

Esclava.—A las 8 1/2.—El señor baron.—A las 9 3/4.—La serenata.—A las 10 3/4.—El tambor de granadero.—A las 11 3/4.—El señor corregidor.

Martin.—A las 8 1/2.—Los caracoles.—A las 9 1/2.—La casa de la triple.—A las 10 1/2.—Las piezas de convencion.—A las 11 1/2.—El estudiante endiablado.

Teatro Circo de Colon.—A las 8 1/2.—Marina y una bonita pieza en un acto. Las Terrazas.—Calle de Lopez de Hoyos, inmediato al Obelisco de la Castellana. Café-restaurant, gran jardín, salon de tiro, columpios, orquet, recreos infantiles. Dias festivos, banda militar. Abierto todo el día.

—Entrada, 25 céntos.—Las entradas de pago se admiten por su coste en pago de consumo en el café.

IMPRESA DE EL CORREO, BARBIERI, 8.

PILDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales

Son fáciles de tomar y de digerir
SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Pildoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C^a

Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coleclearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las pildoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartación y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es también un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Paris. — Casa GRIMAULT y C^a
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

ALMACEN DE ALFOMBRAS RUIZ DE VELASCO

20-MAYOR-20

GRAN SURTIDO DE ALFOMBRAS Y TAPICES
PRECIO FIJO

IMPOTENCIA

El Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Sereno (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes tónicos y restauradores de la energía genital. Restablecen y aseguran la potencia. Corrigen los escapes prematuros y las descargas nocturnas. Nada peligrosos, afirman la salud y permiten vivir en constante primavera.—Venta boticas. Dpto. M. García, Capellanes, 1, Madrid.—Se remiten por el correo.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos. Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor «Antonio Lopez», saldrá de Cádiz el 30 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ho y Cebu y combinaciones á Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico).

Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyogo y Kokoama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 3 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó ornamental, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes e agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

specialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

FERREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes. Regalos de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolos en más de un periódico.

Anuncios en teatros, vallés y medienarias. Reparto á domicilio y en la vía pública y fijación de carteles.

Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las OFICINAS

BARRIONUEVO, 7 y 8, entrepuercos.—MADRID
TELÉFONO 331

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.	600
Por una estación de uso público.	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.	54
Cuando indicador de cuatro direcciones.	530
Por cada otra dirección.	70
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Cada otra dirección.	2
Un timbre (al año).	10

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO



NIGRITINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR

CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

Papaína TROUETTE

(Pepsina Vegetal)

UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET,

163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

PERRET

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas. POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^a, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

DOLOR DE MUELAS CALVO, DENTISTA

Caballero de Gracia, 30, pral.

NIÑOS

Trajes y abrigos para niños de todas edades. CRUZ, 25, Minquez hermanos.

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa. Precios económicos. —Argensola, 2, 4.º

Los NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

el CLORURO-FOSFATO de CAL CROCATADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES del PECHO Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertusis, Gangue Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la crocata bajo la forma de solución. In casa de L. Pautauberge & C^a, 28, Jules César, Paris y en las principales farmacias.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO

POR RIVAS MORENO

Se vende á 2 pesetas en las principales librerías, y se remite libre de francoeo á los suscritores de EL CORREO que manden su importe en sellos de francoeo ó giro de fácil cobro. A los libreros que pidan más de seis ejemplares, se les rebajará el 25 por 100.

ALFOMBRAS

Telas para muebles y artículos para la estación. Para comprar barato, todo Madrid lo dice: En el gran salon Casa de Saldos, Carrera San Jerónimo, 7 y 9 entresuelo, frente á E. Hardy; para convencerse, visítese esta gran centro comercial; pidáse muestras.

En las Farmacias, Perfumerías y Bazaros

La VELOUTINE

Polvero de Arroz especial Preparado al Bismuto por CH^o FAY, Perfumista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

Nbre. 13) FOLLETON DE EL CORREO (F. 1.º)

EL SECRETARIO ÍNTIMO

de JORGE SAND

En una hermosa mañana marchaba lentamente por el camino que va de Lion á Aviñon un joven de buen aspecto. Se llamaba Luis de San Julian, y llevaba de derecho el título de conde, pues era de una de las mejores familias de la provincia; sin embargo, iba á pie con un pequeño saco á la espalda; su traje era más que modesto, y sus pies se hinchaban de hora en hora metidos en sus empolvadas polainas de cuero.

Este joven, educado en el campo por un cura bueno y caritativo, era honrado, tenía talento y bastante instrucción para aspirar á la plaza de preceptor, bibliotecario ó secretario íntimo. Tenía buenas cualidades, y casi podríamos decir virtudes, pero en cambio no estaba exento de defectos, aunque no tenía vicio alguno. Era bueno y romántico, pero orgulloso, desconfiado y susceptible como todos aquellos que no tienen experiencia de la vida ni conocimiento del mundo.

Si esta rápido bosquejo de su carácter no es bastante para excitar el interés del lector, de seguro se interesarán por él mis lectoras, cuando sepan que tiene hermosos ojos, manos blancas, dientes más blancos aún y rizados cabellos negros.

¿Por qué vagaba á pie aquel joven? En

apariencia al menos no tenía medios para ir en coche. ¿De dónde venía? Ya lo diremos á su tiempo. ¿A dónde iba? El mismo no lo sabía.

Su pasado y su porvenir se podían resumir, sin embargo, en pocas palabras; venía del país de la realidad, e iba á lanzarse á la aventura, al alegre país de las quimeras.

En los ocho días que llevaba de camino había sufrido heróicamente la fatiga, el sol, el polvo, y el espanto insuperable que va siempre triste y silencioso tras las huellas de un hombre sin dinero. Pero una rozadura en el tobillo le forzó á sentarse al borde del camino, cerca de una casilla donde habían establecido recientemente un relevo de postas.

Hacia un momento que estaba allí descausado, cuando vio pasar una berlina de viaje, seguida de una calea y de una silla de postas, que parecía conducir la servidumbre ó la familia de algun personaje de alto rango.

Ocurriósele á Julian montar en la trasera de uno de aquellos carruajes, pero apenas se subió, cuando el postillon, echando de través una mirada ejercitada en esta clase de observación, vió la silueta del delincuente que corría con la sombra del carruaje sobre el blanco polvo del camino. Se paró al momento, y le mandó imperiosamente que bajase del carruaje.

San Julian saltó á tierra ligeramente, y se dirigió á las personas que estaban en el carruaje, creyendo en su honrada confianza que solo un postillon grosero podía desoir su petición; pero las dos personas que ocupaban el carruaje eran una lectora y un mayordomo, gentes esencialmente atenciosas por su estado, y se la negaron con impertinencia.

—¡Sois unos lacayos insolentes—exclamó San Julian lleno de cólera—y merecéis ir en la trasera de los coches de las personas distinguidas!

San Julian hablaba en voz alta y fuerte; el camino era montuoso, y los tres carruajes marchaban lentamente y sin ruido sobre una arena fina y caliente.

La voz de Julian y la del postillon, que le insultaba por complacer á los viajeros de la silla de postas, fueron oídas de la persona de la berlina; sacó la cabeza por la portezuela para mirar lo que pasaba detrás de ella, y San Julian vió con gozo infantil el busto más bello de mujer que jamás se haya imaginado; pero apenas tuvo tiempo de admirarlo, pues desde que ella le miró, el joven bajó tímidamente los ojos. Entonces, esta mujer tan hermosa, dirigiéndose al postillon y á sus criados, con fuerte voz de contralto y con acento extranjero, les reprendió ágramente, e interpellando con familiaridad al joven viajero:

—Ven acá, muchacho,—le dijo,—sube al pescante de mi coche, y deja un rinconcito para mí perrita blanca. Vamos, deséchate, y guarda tus cumplimientos y tus reverencias para otro día.

San Julian, estenuado de fatiga y de emoción, subió al pescante, colocó á la perrita sobre sus rodillas, y el carruaje partió á galope.

En el relevo siguiente, San Julian se bajó, temiendo abusar del permiso que le habían concedido y mezclándose con los postillones, los caballos y los mendigos que rodean siempre una parada de postas, pudo contemplar á su placer á la bella viajera. Esta no se ocupaba ya de él, y regañaba á sus lacayos con tono medio serio, medio jocoso.

Julian no había visto en su vida persona más extraña. Era alta, esbelta, sus hombros anchos y desarrollados, su cuello blanco y varonil; aparentaba tener unos treinta años, pero tal vez no tendría más que veinticinco; era una mujer un poco fatigada; pero su palidez, sus mejillas algo delgadas

y el círculo azulado que rodeaba sus grandes ojos negros, la daban una expresión de voluntad pensativa, de inteligencia y de firmeza melancólica. Sus facciones, de líneas purísimas, podían competir con los camaleones más perfectos de la antigüedad.

La riqueza y la coquetería de su traje de viaje asombraron menos á Julian que sus extrañas maneras. Parecía ser de un género vivo y de buen fondo, pues arrojaba el dinero á los pobres á manos llenas. Llevaba consigo en su propio coche á otras dos personas, que San Julian no se ocupó en mirar, tan absorto estaba en la contemplación de la desconocida viajera.

En el momento de volver á partir, se inclinó de nuevo, y buscando á San Julian con la mirada, vió que se aproximaba con el sombrero en la mano para despedirse.

—¿Qué es eso?—le dijo—¿te quedas aquí?—Señora—respondió Julian—voy á Aviñon; pero tenía....

—Pues bien, allí te dejaré yo antes de que sea de noche—le dijo con su voz varonil—vamos, sube otra vez.

Llegaron en efecto antes de la noche. Mil veces tuvo intención San Julian de echar una mirada furtiva dentro del coche en donde solo con volverse podía ver su interior, pero no se atrevió, pues comprendía que hubiera sido una curiosidad grosera. Solamente le dio que hacia era bajarse en todas las relevos para poder mirar con disimulo á la bella viajera, examinar sus facciones, escuchar sus palabras, escudriñar su conducta afectando un aire indiferente y distraído, pues no quería dirigir ninguna pregunta para satisfacer su curiosidad á sus criados. Permaneció en grande ansiedad, al ver el contraste de su carácter mezcla de altivez y franqueza y se dirigió á sí mismo estas preguntas:—¿Es una reina ó una cortesana?—¿Cómo saberlo?—¿Qué me importa?—¿Por qué me intereso tanto por una

mujer que he visto hoy por vez primera y que no volveré á ver ya mañana?

La viajera y su séquito entraron con gran estrépito en la principal hostería de Aviñon.

San Julian se apresuró á bajarse de su asiento á fin de marcharse vivamente y de no parecer un mendigo parásito.

Pero á la vista del posadero y de sus ayudantes, que corrían al encuentro de la viajera, se paró, encadenado por una inextinguible curiosidad, y oyó estas palabras que le quitaron un enorme peso de encima del corazón:—Esperaba á la señora princesa y creo que quedará contenta.

San Julian, tranquilo sobre su penosa conjuntura, se resolvió á hacer su primera locura. En lugar de ir á buscar, como otras veces, un hospedaje oscuro y frugal en un extremo de la ciudad, pidió un cuarto en el mismo hotel que la princesa, á fin de volverla á ver, aunque no fuese más que un instante, y á riesgo de gastar más dinero en un día que en el resto de su viaje.

Todos en la hostería le agasajaban, pues le creían del séquito de la princesa, y los ricos son venerados en todas las posadas del mundo.

Después de haberse arreglado y asado un poco, bajó á sentarse en uno de los bancos del patio, no apartando la vista de la ventana por donde creía iba á asomarse la viajera.

En efecto, abriéronse las ventanas, y dos personas colocaron un sillón y una banqueta al balcón, y la princesa fué á estar, firmando negligentemente en el primero, mandando un cigarrillo de papel perfumado, mientras que un hombrecillo flaco y empolvado trajo una silla, se sentó á su lado, y desplegando un papel, empezó á leer con tono respetuoso una Gaceta italiana.

Sin dejar de fumar los cigarrillos que ya